
Κάρπαθος 18/9/2024

Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  1ου Δημοτικού  Σχολείου  Καρπάθου
«Ποτίδαιον»  

Σελίδα blog:  https://blogs.sch.gr/1dimkarpath/

(Επικαιροποίηση για το σχολικό έτος 2024-2025)

Σύμφωνα  με  το  Πρακτικό  του  Συλλόγου  Διδασκόντων  08-18/09/2024,  που
αποτελείται από τους:

1. Γεώργιος Μάρκου, Διευθυντής του Σχολείου

2. Ελένη Φελλουζή

3. Γεώργιος Αργυρόπουλος

4. Κωνσταντίνος Σεβδαλής

5. Νικόλαος Σιδηρόπουλος

6. Αντωνία Καστρινού

7. Κωνσταντίνος Μπορίδης

8. Παρασκευή Παπανικολάου 

9. Χρήστος Ρακιτζής

10. Γεωργία Κούκουνα

11. Κυριακή Σκεντερίδου

12. Αναστασία Καλίνη

13. Αναστασία Γρηγορούδη

14. Δημοκρατία-Νεκταρία Κουτελιδάκη

15. Νικόλαος Γαζής

16. Μαρίνα Ζήκου

Το Σχολείο  είναι  ο  χώρος όπου οι  μαθητές  περνούν πολλές  ώρες,  μαθαίνουν,
δημιουργούν,  συνεργάζονται,  παίζουν,  χαίρονται  αλλά  αντιμετωπίζουν  και
δυσκολίες.  Θέλουμε λοιπόν να σας ενημερώσουμε για σημαντικά θέματα που
αφορούν στην καθημερινή λειτουργία του σχολείου και κυρίως στην ασφάλεια
των  μαθητών/τριών  μας.  Για  να  λειτουργήσει  το  σχολείο  μας  ομαλά  και
αποδοτικά  θα  πρέπει  όλα  τα  μέλη  της  σχολικής  κοινότητας  (μαθητές,
εκπαιδευτικοί, γονείς) να γνωρίζουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. Η
τήρηση του Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου μας,  που ενέκριναν όλα τα
μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, θα βοηθήσει ώστε το έργο και οι στόχοι που
θέτουμε κάθε φορά ως εκπαιδευτικοί να μπορέσουν να πραγματοποιηθούν σε
πολύ μεγάλο βαθμό χωρίς προβλήματα κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.

Φέτος  συνεχίζουμε  για  3η συνεχή χρονιά  με  ολοήμερο τμήμα και  διευρυμένο
ωράριο  στην  οποία  αντιμετωπίζουμε  ξανά  καινούργιες,  πρωτόγνωρες
καταστάσεις  με  προσθήκη  ειδικοτήτων.  Καλούμαστε  να  ανταποκριθούμε  σε



μεγάλες  προκλήσεις  παιδιά,  γονείς  και  εκπαιδευτικοί.  Σε  αυτό  το  μεγάλο
εγχείρημα, σας χρειαζόμαστε δίπλα μας, ώστε να εξυπηρετήσουμε τον κοινό μας
στόχο, που είναι η εκπαίδευση των μαθητών μας με ασφαλή τρόπο.

Ο  κανονισμός  λειτουργίας  συντάχθηκε  λαμβάνοντας  υπόψη  την  Υπουργική
Απόφαση  με  θέμα:  «Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  σχολικών  μονάδων
Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης» με ΦΕΚ Β΄ 491/09-02-2021 που  δημοσιεύτηκε με
αρ.  πρωτ.  13423/ΓΔ4/04-02-2021,  τις  οδηγίες  του  ΕΟΔΥ (Λοίμωξη  από  το  νέο
κορωνοιό  SARS-Cov-2  (COVID-19),  τις  Οδηγίες  για  Δημοτικά  Σχολεία,  31
Αυγούστου 2020), την ΚΥΑ Δ1α/ΓΠ.οικ.55339/ΦΕΚ3780/8-9-2020 και την εγκύκλιο
Φ7/118240/Δ1 του Υ.ΠΑΙ.Θ με θέμα «Λειτουργία των Δημοτικών Σχολείων για το
σχολικό έτος 2020-2021»

Η ΣΧΟΛΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Στο  περιεχόμενο  της  σχολικής  ζωής  περιλαμβάνονται  τα  στοιχεία  και  οι
δραστηριότητες  που καλλιεργούν αυριανούς πολίτες  ελεύθερους,  υπεύθυνους,
με ενεργό συμμετοχή και κοινωνική ευαισθησία και ευθύνη. Η σχολική κοινότητα
είναι μια οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας. Η
δημοκρατική  οργάνωση  της  σχολικής  κοινότητας  προϋποθέτει  κανόνες,  όρια,
κατανομή ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της ομάδας.

Ειδικότερα:

 Η οργάνωση της σχολικής ζωής, το κλίμα μέσα και έξω από την τάξη, η
επικοινωνία  ανάμεσα στα μέλη της  σχολικής  κοινότητας,  η  δομή και  η
λειτουργία  της  ομάδας  στην  τάξη  και  στο  σχολείο  διαμορφώνουν  το
πλαίσιο  μέσα  στο  οποίο  έχει  ανάγκη  να  ενταχθεί  ο  μαθητής.  Μορφές
συμπεριφοράς,  σχολικές  επιδόσεις,  κίνητρα,  αξίες,  στάσεις  και  νόρμες
διαμορφώνονται  με  βάση  την  ανάγκη  του  μαθητή  να  βρίσκεται  σε
αρμονία με την ομάδα και να έχει την αποδοχή και την αναγνώρισή της.
Είναι λοιπόν σημαντικότατο να διαμορφωθεί περιβάλλον θετικό.

 Στο  πλαίσιο  του  σχολείου  οι  ρόλοι  μέσα  στην  ομάδα  πρέπει  να
κατανέμονται με βάση τις επιδόσεις, τις κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τις
προσπάθειες τις οποίες καταβάλλουν οι μαθητές. Τα στοιχεία αυτά πρέπει
να αναγνωρίζονται και αυτά να προβάλλονται από το σχολείο.

 Η ποιότητα των στοιχείων της ενδοσχολικής ζωής επιδρά και επηρεάζει την
ποιότητα  των  στοιχείων  της  προσωπικότητας  του  μαθητή.  Επίσης
αντίστροφα  η  δική  του  δραστηριότητα  επηρεάζει  την  ποιότητα  της
σχολικής  ζωής,  εφόσον  ανάμεσα  στον  μαθητή  και  το  σχολείο  υπάρχει
δυναμική  σχέση  αλληλεπίδρασης.  Ευνοϊκό  λοιπόν  περιβάλλον  σχολικής
ζωής μέσα στο οποίο ο μαθητής ζει, δραστηριοποιείται και προσπαθεί να
καταξιωθεί, θα λειτουργήσει πολύ θετικά.

Επιμέρους ενδεικτικά στοιχεία του κανονισμού λειτουργίας τα οποία εντάσσονται
στη φιλοσοφία που περιγράφεται παραπάνω αναφέρονται παρακάτω:

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A6%CE%95%CE%9A_%CE%92_491_21_%CE%A5%CE%91_13423_%CE%93%CE%944_4_2_21_%CE%95%CE%A3%CE%A9%CE%A4%CE%95%CE%A1%CE%99%CE%9A%CE%9F%CE%A3_%CE%9A%CE%91%CE%9D%CE%9F%CE%9D%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A6%CE%95%CE%9A_%CE%92_491_21_%CE%A5%CE%91_13423_%CE%93%CE%944_4_2_21_%CE%95%CE%A3%CE%A9%CE%A4%CE%95%CE%A1%CE%99%CE%9A%CE%9F%CE%A3_%CE%9A%CE%91%CE%9D%CE%9F%CE%9D%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-kya-gia-sxoleia-domes.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-eody-covid19-a-vathmia-odigies.pdf


(α)  Το  σχολείο  πρέπει  να  θεωρεί  τη  συμμετοχή  των  μαθητών  στις  σχολικές
δραστηριότητες  ως  υποχρέωσή  τους.  Θεωρείται  ακόμη  καλύτερο  να  είναι  οι
συνθήκες τέτοιες, ώστε ο μαθητής να χαίρεται,  να επιδιώκει και να θεωρεί τη
συμμετοχή του ευγενή φιλοδοξία.

(β)  Οι  ενδοσχολικές  εκδηλώσεις,  όπως  είναι  οι  σχολικές,  οι  εθνικές  και  οι
θρησκευτικές  γιορτές,  οι  αθλητικές,  οι  πολιτιστικές  και  οι  άλλες  σχολικές
δραστηριότητες των μαθητικών κοινοτήτων, η συμμετοχή στα προγράμματα της
περιβαλλοντικής  εκπαίδευσης  και  των  άλλων  καινοτόμων  σχολικών
προγραμμάτων πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνες των ίδιων
των μαθητών.

(γ)  Μεγάλη  σημασία  στη  σχολική  ζωή  των  μαθητών  έχουν  ο  δημοκρατικός
διάλογος και οι κανόνες του. Η αναγνώριση των ρόλων, η δυνατότητα εναλλαγής
με  σεβασμό και  χωρίς  εντάσεις  είναι  βασικός  στόχος  της  σχολικής  αγωγής.  Η
δημοκρατία και η δημοκρατική συμπεριφορά είναι αρετές που εμπεριέχονται ως
στοιχεία στην κοινωνικοποίηση, αποστολή του σχολείου.

(δ) Το σχολικό βιβλίο παρέχεται δωρεάν για χρήση των μαθητών. Η κακή χρήση, η
κακοποίηση, το κάψιμο, η έλλειψη δυνατότητας να ξαναχρησιμοποιηθεί,  πέρα
από  την  οικονομική  διάσταση,  έχουν  ως  μεγαλύτερη  αρνητική  συνέπεια  τον
ευτελισμό της έννοιας του βιβλίου.

 

Α.ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ

Το  σχολείο  θα πρέπει  να λειτουργεί  ως μια κοινότητα αγωγής.  Κοινός  στόχος
όλων  των  μετεχόντων  στη  σχολική  κοινότητα  είναι  όχι  μόνο  η  πρόοδος  των
μαθητών,  αλλά  κι  η  υιοθέτηση  σημαντικών  αξιών,  όπως  η  συνεργασία  κι  η
αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της ιδιαιτερότητας του «άλλου»,
η  ενσυναίσθηση,  ο  σεβασμός  όλων  σε  κοινούς  συμφωνημένους  κανόνες,  η
περιβαλλοντική συνείδηση, η αγωγή υγείας κ.τ.λ.

 Φυσικοί κηδεμόνες του μαθητή είναι ο πατέρας και η μητέρα του. Αυτοί
είναι κηδεμόνες του μαθητή, εφόσον κατοικούν στην πόλη όπου βρίσκεται
το  σχολείο.  Διαφορετικά,  ορίζουν  οι  ίδιοι  με  έγγραφη  δήλωση  τον
κηδεμόνα του μαθητή.

 Οι  γονείς  και  οι  κηδεμόνες  εγγράφουν  τον  μαθητή  στο  σχολείο,
επικοινωνούν  συχνά  με  τον  Διευθυντή  και  με  τους  εκπαιδευτικούς  της
τάξης, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολική
επίδοση και ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα
οποία σχετίζονται με το μαθητή και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο
σχολείο.

 Κάθε  φορά  που  δημιουργείται  ένα  θέμα  το  οποίο  σχετίζεται  με  ένα
συγκεκριμένο μαθητή και πρόκειται να απασχολήσει το σχολείο, ο πρώτος
που πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι ο Γονέας -Κηδεμόνας, ο οποίος με



τη  σειρά  του  θα  πρέπει  να  συνεργαστεί  με  το  σχολείο.
Για  τη  συμμετοχή  του  μαθητή  σε  ορισμένες  σχολικές  εκδηλώσεις  είναι
απαραίτητο  να υπάρχει  έγκριση  του κηδεμόνα,  όπως ορίζεται  από την
κείμενη νομοθεσία. Επίσης το σχολείο μπορεί να ζητήσει τη γνώμη ή την
έγκριση  του  Γονέα  –  Κηδεμόνα  για  κάποιες  άλλες  εκδηλώσεις,  για  τις
οποίες  δεν  υπάρχει  σχετική  πρόβλεψη.  Αυτή  η  συνεργασία  εμπεριέχει
σημαντική ευθύνη και πρέπει να γίνεται με προσοχή.

 Ο Γονέας – Κηδεμόνας δικαιούται να έχει πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση
για τον μαθητή και οφείλει να προσέρχεται στις συγκεντρώσεις που ορίζει
ο  εκάστοτε  εκπαιδευτικός  της  τάξης.  Επίσης  οφείλει  και  ο  ίδιος  να
ενημερώνει το σχολείο για θέματα που μπορεί να επηρεάζουν την επίδοση
ή τη συμπεριφορά του μαθητή στο σχολείο.

 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της
άποψης των Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών. Το σχολείο χρειάζεται
και  επιδιώκει  τη  συνεργασία  του  Συλλόγου  για  την  προαγωγή  του
σχολικού έργου.  Είναι  προφανές  ότι  το  εκπαιδευτικό  έργο  ανήκει  στην
αρμοδιότητα  και  ευθύνη  των  εκπαιδευτικών,  του  Συλλόγου  των
εκπαιδευτικών και του Διευθυντή του κάθε σχολείου. Τα θέματα όμως της
παιδαγωγικής  λειτουργίας,  των  ενδοσχολικών  και  εξωσχολικών
εκδηλώσεων και  το  γενικότερο  κλίμα στον  σχολικό  χώρο επηρεάζονται
από  την  καλή  συνεργασία  των  εκπαιδευτικών,  του  Διευθυντή  και  του
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων.

 Η  Σχολική  Επιτροπή,  το  Σχολικό  Συμβούλιο,  η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση,  οι
επιστημονικοί,  οι  καλλιτεχνικοί και οι  πολιτιστικοί φορείς,  πέρα από το
θεσμικό  τους  ρόλο,  είναι  οι  κοινωνικές  συνιστώσες  του  σχολείου.  Ένα
ανοιχτό δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων αυτών,
για να επιτύχει στην αποστολή του. Ο κοινωνικός περίγυρος αποτελεί το
περιβάλλον μέσα στο οποίο το σχολείο αναπτύσσει  το μορφωτικό έργο
του.

 

Β. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

Τα δικαιώματα των μαθητών

Κάθε μαθητής δικαιούται:

 Να απολαμβάνει τον σεβασμό των εκπαιδευτικών και των συμμαθητών
του τόσο κατά την ώρα του μαθήματος στην τάξη, όσο και κατά τον χρόνο
εκτός  τάξης  (διαλείμματα,  μετακίνηση  με  τα  σχολικά  λεωφορεία,
περίπατοι, εκδρομές κ.τ.λ.).

 Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις,
να  εκφράζει  απορίες  και  γενικότερα  να  επιδιώκει  την  πληρέστερη
κατανόηση του μαθήματος.



 Να προτείνει τρόπους για την καλύτερη διεξαγωγή του μαθήματος και σε
συνεννόηση με τον εκπαιδευτικό  να αναλαμβάνει μόνος ή με συμμαθητές
του να παρουσιάσει ένα μάθημα.

 Να αναλαμβάνει εργασίες για αντικείμενα που τον ενδιαφέρουν και να
ζητά τη βοήθεια των εκπαιδευτικών  του για τη μέθοδο, τον σχεδιασμό, τις
βιβλιογραφικές πηγές κ.τ.λ.

 Να παίρνει μέρος σε όλες τις σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες του
σχολείου (εκδρομές, θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές γιορτές,
εκπαιδευτικά  προγράμματα,  αθλητικές  συναντήσεις,  διαγωνισμούς
επιστημονικών και κοινωνικών φορέων κ.τ.λ.)

 Να  παρακολουθεί  την  ενισχυτική  διδασκαλία  του  σχολείου,  αν  οι
εκπαιδευτικοί  του  κρίνουν  ότι  είναι  απαραίτητη  ή  χρήσιμη.  Ακόμα
δικαιούται να ζητήσει τη βοήθεια του εκπαιδευτικού του σε προσωπική
βάση,  ώστε να επιλύσει  συσσωρευμένες απορίες για το μάθημα και να
ζητήσει  απαντήσεις,  διευκρινήσεις  κ.τ.λ.,  που  θα  τον  διευκολύνουν  να
παρακολουθήσει καλύτερα την εξέλιξη του συγκεκριμένου μαθήματος. Η
βοήθεια  αυτή  μπορεί  να  δοθεί,  ύστερα  από  συνεννόηση  με  τον
εκπαιδευτικό, στο τέλος του ημερησίου προγράμματος, ή στον χρόνο που
θα  θεωρήσει  ο  εκπαιδευτικός  κατάλληλο  και  φυσικά  στον  χώρο  του
σχολείου.

 Να  λαμβάνει  γνώση  του  αξιολογημένου  γραπτού  δοκιμίου  του  (test,
ωριαίο  διαγώνισμα  κ.τ.λ.)  και  να  ζητά καλόπιστα  διευκρινίσεις  για  τον
βαθμό του.

 Να  ζητά  περισσότερες  ασκήσεις  για  τον  εαυτό  του,  όταν  θέλει  να
εμπεδώσει κάποια ενότητα καλύτερα.

 Μέσα σε ένα δημοκρατικό περιβάλλον να εκφράζει την άποψή του.
 Να συμμετέχει δημιουργικά στην ομάδα του.
 Να παίζει και να ψυχαγωγείται κατά την ώρα των διαλειμμάτων.
 Να χρησιμοποιεί τους χώρους και τα μέσα του σχολείου.
 Να  επαινείται  και  να  αμείβεται  ηθικά  για  κάθε  προσπάθεια  που

καταβάλλει προς όφελος δικό του ή των συμμαθητών του.
 Να του παρέχεται περιβάλλον ψυχολογικής και σωματικής ασφάλειας.

 

ΦΟΙΤΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ

 Άφιξη στο σχολείο

 Η υποδοχή των μαθητών   το πρωί γίνεται από τις  8:00 ως 8.15 από την
είσοδο του Σχολείου  και θα πηγαίνουν κατευθείαν στις τάξεις τους. Στην
είσοδο ενδέχεται να γίνει θερμομέτρηση των μαθητών εφόσον απαιτηθεί
για λόγους υγείας (πιθανά μέτρα πανδημίας κλπ).

Η πρωινή ζώνη του Σχολείου λειτουργεί κανονικά..



 Στις 8:15 χτυπά το κουδούνι. (Πρ. Διατ. 79/2017)
 Στις  8:20 η είσοδος του σχολείου κλείνει, για λόγους ασφαλείας.
 Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Σε

περίπτωση  που  κάποιος  μαθητής/τρια  καθυστερήσει  δικαιολογημένα,
έρχεται στο σχολείο συνοδευόμενος από τον κηδεμόνα του.

Οι μαθητές θα πρέπει να έχουν μαζί τους

α. Το παγουρίνο τους με νερό.

β. Το δεκατιανό τους.

γ.  Είδη  ατομικής  προστασίας  προαιρετικά  (χαρτομάντιλα,  αντισηπτικό  και
αντισηπτικά μαντηλάκια).

 δ. Μέτρα προστασίας υγείας  αν και μόνο απαιτηθεί.

Π.χ. Μετά την είσοδο των μαθητών στο σχολείο και  πριν την είσοδό τους στην
αίθουσα διδασκαλίας, θα γίνεται χρήση αντισηπτικού υγρού και οι μαθητές θα
κάθονται στο θρανίο τους. (όπου απαιτείται).

Αποχώρηση από το σχολείο

13:15 αποχώρηση μαθητών όλων των τάξεων (Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄1, Δ΄ 2, Ε΄, ΣΤ΄1, ΣΤ΄ 2)

 Στο Ολοήμερο πρόγραμμα η αποχώρηση είναι στις 14.55, 15.50, 17.30 ανάλογα
με τις δηλώσεις που έχουν κατατεθεί. 

Οι μαθητές  δε φεύγουν σε καμία περίπτωση πριν από τη λήξη των μαθημάτων
χωρίς  άδεια. Αν  παρουσιαστεί  ανάγκη  αναχώρησης  κατά  τη  διάρκεια  του
σχολικού  ωραρίου  (π.χ.  ασθένεια)  γίνεται  πάντοτε  με  τη  συνοδεία  γονέα  ή
κηδεμόνα  και  φυσικά  αφού  ενημερωθεί  γι’  αυτό  ο  δάσκαλος  της  τάξης  ή  ο
Διευθυντής και υπογράφει σχετική υπεύθυνη δήλωση.

 Η  ευθύνη  για  την  ασφάλεια  των  παιδιών  μετά  το  ωράριο  λειτουργίας
ανήκει  αποκλειστικά  στο  γονέα  ή  κηδεμόνα.  Οι  γονείς-κηδεμόνες  είναι
υποχρεωμένοι  να  γνωρίζουν  το  ωράριο  των  παιδιών  τους  και  να
ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του σχολείου.

 Η  αναχώρηση  των  μαθητών  από  το  σχολείο  γίνεται  σύμφωνα  με  το
Ωρολόγιο Πρόγραμμα.

 Παρακαλούνται οι γονείς να στέκονται σε απόσταση από την έξοδο, να
κρατούν αποστάσεις και να αποχωρούν αμέσως μετά την παραλαβή του
μαθητή/τριας για να μην γίνεται συνωστισμός.

 Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την αναχώρησή τους, τους
περιμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου και πρέπει να προσέρχονται
έγκαιρα για την παραλαβή τους. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους



για την ασφάλεια των μαθητών που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους,
αλλά και για όσους συνεχίζουν το μάθημα.

Ασφαλής άφιξη και αποχώρηση

Για  λόγους  ασφάλειας  κυρίως  δεν  σταθμεύουμε τα  αυτοκίνητα μπροστά στην
είσοδο του σχολείου.

Η φοίτηση των μαθητών

 Η φοίτηση των μαθητών/τριών,  σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία,
είναι υποχρεωτική.

 Οι μαθητές  τηρούν  το  ωράριο  του καθημερινού προγράμματος  –  ιδίως
τηρούν  την  ώρα  έναρξης  των  μαθημάτων  και  κάθε  άλλης  σχολικής
εκδήλωσης  (πρωινή  προσευχή,  εορταστικές  εκδηλώσεις,  εκπαιδευτικές
εξορμήσεις, εκδρομές κ.ά.).

 Η  απουσία  από  τα  μαθήματα  δικαιολογείται  μόνον  όταν  συντρέχει
σοβαρός λόγος (ασθένεια, έκτακτα οικογενειακά γεγονότα κ.ά.).

 Σε περίπτωση ασθενείας κατά την επάνοδο του μαθητή/τριας στο Σχολείο,
μετά από απουσία δύο (2) ημερών, χρειάζεται ιατρική βεβαίωση.

 Σε περίπτωση που κάποιος γονέας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το
παιδί  του  πριν  τη  λήξη  των  μαθημάτων,  χρειάζεται  να  ενημερώσει
εγκαίρως -την ίδια ημέρα- το Διευθυντή, το δάσκαλο ή τη δασκάλα της
τάξης και υπογράφει σχετική υπεύθυνη δήλωση.

 Για τη συμμετοχή των μαθητών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς
και  τις  αθλητικές  δραστηριότητες  του  σχολείου,  είναι  οπωσδήποτε
απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας.

 Οι αίθουσες έχουν διαμορφωθεί με τα  θρανία είτε σε μετωπική διάταξη
(όλα  κοιτούν  προς  τον  πίνακα)  είτε  σε  σχήμα  Π  είτε  σε  ομάδες,
ακολουθώντας τις απαραίτητες οδηγίες του καθενός εκπαιδευτικού.

 Κάθε  μαθητής/μαθήτρια  θα  κάθεται  σε  σταθερή  θέση  που  θα  του
υποδεικνύεται από τον εκπαιδευτικό.

 Τα  παράθυρα  και  οι  πόρτες  θα  παραμένουν ανοικτά,  ανάλογα  με  τις
συνθήκες.

 Δεν επιτρέπεται η ανταλλαγή και ο δανεισμός οποιουδήποτε αντικειμένου
(στυλό, τετράδια, ρούχα, φαγητό, νερό ή ό,τι άλλο), μεταξύ των μαθητών/
τριών.

 Ο κάθε μαθητής/τρια θα κάνει  χρήση αποκλειστικά και μόνο των δικών
του ειδών γραφικής ύλης (μολύβια ,τετράδια κλπ), καθώς και των μέσων
προσωπικής υγιεινής.

Επίδοση και αξιολόγηση μαθητών

Η  οργάνωση  της  σχολικής  ζωής,  το  κλίμα  μέσα  και  έξω  από  την  τάξη,  η
επικοινωνία  ανάμεσα  στα  μέλη  της  σχολικής  κοινότητας  διαμορφώνουν  το
πλαίσιο  μέσα  στο  οποίο  είναι  ανάγκη  να  ενταχθεί  ο  μαθητής.  Το  θετικό
περιβάλλον στο σχολείο  είναι  πολύ σημαντικό διότι  διαμορφώνει,  κατά κύριο



λόγο, τη συμπεριφορά, τη σχολική επίδοση, τις αξίες που έχει ανάγκη ο μαθητής
για την αποδοχή και την αναγνώρισή του από τη σχολική κοινότητα.

Κάθε μαθητής αποτελεί μια ιδιαίτερη ξεχωριστή προσωπικότητα και έχει τις δικές
του ανάγκες, τα δικά του προβλήματα και τη δική του ψυχοσύνθεση. Αυτό κάνει
πολύ δύσκολο και πολυσύνθετο το έργο της διαπαιδαγώγησης και αξιολόγησης
του μαθητή.

Ο εκπαιδευτικός  οφείλει  να  παρατηρεί,  να  κατανοεί  και  να  ερμηνεύει  σωστά
κάθε  πρόβλημα  προσαρμογής  των  μαθητών  και  αφομοίωσης  των  κοινωνικών
κανόνων. Έτσι κάθε φορά πρέπει να επιλέγει τους κατάλληλους διδακτικούς και
παιδαγωγικούς χειρισμούς και να τους προσαρμόζει στις ανάγκες των μαθητών
του.

Ο εκπαιδευτικός που γνωρίζει  την οικογενειακή και  κοινωνική κατάσταση των
μαθητών του, αντιμετωπίζει με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς τα ιδιαίτερα
προβλήματά τους.

Ο  εκπαιδευτικός  με  την  καθημερινή  επαφή  και  επικοινωνία,  φροντίζει  να
εξασφαλίσει την τάξη, την ησυχία, το ήρεμο κλίμα και την αρμονική συνεργασία
όλων.  Η  αρμονική  συνεργασία  επιτυγχάνεται  με  τη  δίκαιη  συμπεριφορά  του
εκπαιδευτικού, τον παιδαγωγικό τρόπο επικοινωνίας και τον τρόπο με τον οποίο
αξιολογεί τους μαθητές του.

Η αξιολόγηση των μαθητών συνδιαμορφώνεται από:

 Τη συμμετοχή του στο μάθημα και τις καθημερινές εργασίες της τάξης
 Την καθημερινή προφορική επίδοσή του στο μάθημα της ημέρας
 Την επίδοσή του στις γραπτές επαναληπτικές δοκιμασίες
 Την επιμέλεια και τη συνέπεια στις εργασίες που έχει για το σπίτι
 Τη συμμετοχή και συμπεριφορά του στην ομάδα που ανήκει
 Τη  γενική  συμπεριφορά  του  απέναντι  στους  συμμαθητές  και  τους

δασκάλους του

Προσευχή

Πριν  από  την  έναρξη  των  μαθημάτων  πραγματοποιείται  κοινή  προσευχή  των
μαθητών στο προαύλιο ή με τον/την δάσκαλο/α τους στην τάξη, αν οι καιρικές
συνθήκες δεν το επιτρέπουν.

 Αλλόθρησκοι  και  ετερόδοξοι  μαθητές  έχουν  δικαίωμα  να  μη  μετέχουν  στην
πρωινή προσευχή, οφείλουν όμως να βρίσκονται με την υπόλοιπη  τάξη όσο αυτή
διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής.

Διάλειμμα



Κατανομή μαθητών για το διαλείμματα στο προαύλιο: 

Οι μαθητές όλων των τάξεων έχουν κοινό διάλειμμα σε ξεχωριστό χώρο της
αυλής, αν κριθεί απαραίτητο.

Οι  ώρες  των  διαλειμμάτων  καθορίζονται  από  την  κείμενη  νομοθεσία  του
ΥΠ.ΠΑΙ.Θ.Α.

 

 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές βγαίνουν στο προαύλιο.
Δεν επιτρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή στους διαδρόμους. Σε
περίπτωση κακοκαιρίας παραμένουν στην τάξη τους.

 Το προαύλιο μπορεί να οριοθετηθεί κατά τρόπο, ώστε κάθε τάξη να έχει
τον χώρο όπου θα κάνει διάλειμμα και οι μαθητές θα παραμένουν στον
συγκεκριμένο χώρο καθ’ όλη τη διάρκεια του διαλείμματος.

 Οι  μαθητές/τριες  θα  πρέπει  να  υπακούουν  στις  συστάσεις  των
εφημερεύοντων εκπαιδευτικών.

 Το δεκατιανό των παιδιών πρέπει  να είναι τέτοιο  που αντιστοιχεί  στην
υγιεινή διατροφή.

Επισκέψεις – γιορτές

Αποτελούν  μέρος  της  σχολικής  ζωής  και  βοηθούν  στην  αποτελεσματική
πραγματοποίηση του σχολικού έργου, γι αυτό οι μαθητές απουσιάζουν από αυτές
μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. Η συμπεριφορά τους δε και οι υποχρεώσεις τους
είναι  ανάλογη  κατά  τη  διάρκειά  τους,  όπως  και  στο  σχολικό  πρόγραμμα.  Σε
περίπτωση επίσκεψης τηρείται  το σχολικό ωράριο, ενώ σε περίπτωση γιορτής το
ωράριο  διαμορφώνεται.  Για  παράδειγμα  στις  Εθνικές  γιορτές  ορίζουμε  τη
διάρκεια της γιορτής και δε λειτουργεί το Ολοήμερο.

Για τη φετινή σχολική χρονιά μπορούν να πραγματοποιηθούν εκδηλώσεις στην
αίθουσα  πολλαπλών  χρήσεων  για  όλο  το  σχολείο.  Οι  εκδηλώσεις-γιορτές
μπορούν να γίνονται και ανά  τάξη.

 

Εξωσχολικά υλικά

Μπάλες και  παιγνίδια ή άλλα υλικά εκτός των σχολικών ειδών για χρήση του
ημερήσιου  προγράμματος,  δεν  επιτρέπεται  να  μεταφέρουν  οι  μαθητές  στο
σχολείο. Το ανάλογο υλικό παρέχεται από το σχολείο. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται
να  φέρνουν  στο  σχολείο  αντικείμενα  πολύτιμα  ή  επικίνδυνα.
Η  χρήση  και  κατοχή  κινητών  τηλεφώνων,  με  βάση  σχετική  νομοθεσία  του
Υπουργείου Παιδείας δεν επιτρέπεται για τους μαθητές. Μπορούν να τα έχουν
κλειστά  στην  τσάντα  τους  για  επικοινωνία  με  τους  γονείς  μετά  τη  λήξη  των



μαθημάτων. Επιτρέπεται μόνο η χρήση για μαθητές με διαπιστωμένες ιατρικές
ανάγκες  και  σχετική  δήλωση  των  γονέων  στο  σχολείο.  Κάθε  κινητό  που
εντοπίζεται  σε  λειτουργία  μέσα  στο  σχολείο  την  ώρα  των  μαθημάτων  και  σε
διαλείμματα θα παρακρατείται από τη Δ/νση και θα παραδίδεται στον κηδεμόνα
του μαθητή.

Γονείς – κηδεμόνες

 Οι γονείς θα παραμένουν έξω από το προαύλιο. Η είσοδος στον χώρο του
σχολείου  σε  ώρες  μαθήματος,  δεν  επιτρέπεται  σε  κανένα  γονέα.  Κατά
συνέπεια κανείς δεν εισέρχεται στο σχολείο για να φέρει οτιδήποτε στους
μαθητές.

 Επίσης,  δεν  επιτρέπεται  η  επίσκεψη  οποιουδήποτε  τρίτου  ατόμου  στο
σχολικό χώρο σε όλη τη διάρκεια της σχολικής ημέρας.

 Οι γονείς και κηδεμόνες μπορούν να ενημερώνονται για θέματα σχετικά
με τα παιδιά τους, τηλεφωνικά και ηλεκτρονικά.

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές
(ή  αναρτώνται  στον  πίνακα  ανακοινώσεων  της  κεντρικής  εισόδου)  και
στην ιστοσελίδα του σχολείου κι ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας
του σχολείου.

Σύμφωνα μεΑρ. Πρωτ. : ΥΠ.ΠΑΙ.Θ.Α. Φ7/99724/Δ1/4-9-2024, Λειτουργία Δ.Σ.

για το σχολικό έτος 2024-2025.

 με ΘΕΜΑ:  «Λειτουργία  Δημοτικών  Σχολείων   για  το  σχολικό  έτος  2024-
2025»: 

 Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών
Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών 
χώρων – κτιρίων και υπαίθριων χώρων
κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει σύστημα 
επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για
συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην παραπάνω 
απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών
εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, αποκλειστικά 
και μόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής
γνωμάτευσης.
Στην περίπτωση που διαπιστωθεί η ύπαρξη εκτός τσάντας τέτοιου είδους 
συσκευών, η συσκευή παραδίδεται στη
διεύθυνση του σχολείου, επιστρέφεται μετά το πέρας των μαθημάτων και 
ενημερώνονται σχετικά οι
γονείς/κηδεμόνες.
Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η χρήση ή η λειτουργία καμερών 
ασφαλείας στους σχολικούς χώρους κατά τη
διάρκεια λειτουργίας του σχολείου σύμφωνα με την παρ. 8 του ν. 
4610/2019 (Α’ 70) και με την με αρ. πρωτ.



Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ

Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης


Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης 
Βεβαίωσης Φοίτησης των εξαρτώμενων
τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending
-school).



2. Ψηφιακή Πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και 
των φαινομένων εκφοβισμού



Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει 
δημιουργηθεί ειδική ψηφιακή πλατφόρμα
για υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη 
συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές
και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι 
δύνανται να υποβάλλουν αναφορές.
Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής 
Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση
των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των 
περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023
(Α’ 55)).
Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των 
αναφορών για περιστατικά εκφοβισμού και
ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι ο Διευθυντής ή ο 
Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και
ένας (1) εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον για τον σκοπό αυτό.
Σε κάθε Διεύθυνση Εκπαίδευσης συνιστάται τετραμελής «Ομάδα Δράσης 
για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της
Ενδοσχολικής Βίας και του Εκφοβισμού» η οποία αποτελείται από: α) τον 
Διευθυντή Εκπαίδευσης, ο οποίος
αναπληρώνεται από τον Προϊστάμενο του Τμήματος Εκπαιδευτικών 
Θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Εκπαίδευσης,
β) έναν (1) Σύμβουλο Εκπαίδευσης, με τον αναπληρωτή του, γ) έναν (1) 
ψυχολόγο σχολικής μονάδας ή Κέντρου
Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης 
(ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με τον
αναπληρωτή του και δ) έναν (1) κοινωνικό λειτουργό σχολικής μονάδας ή 
ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης
με τον αναπληρωτή του.
Οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των υπεύθυνων αποδεκτών αναφορών 
στη σχολική μονάδα και των τετραμελών
ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης ορίζονται στην υπ’ αριθμ. 
36421/ΓΔ4/8-4-2024 Υ.Α. (Β’ 2177).

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school




3. Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων
Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται 
ηλεκτρονικά για τις απουσίες, τη βαθμολογία των
μαθητών/τριών και ανακοινώσεις που αφορούν την σχολική μονάδα μέσω
της ηλεκτρονικής εφαρμογής «e- Parents» 
(https://eschools.minedu.gov.gr/). Η πλατφόρμα θα δώσει στον/στην 
πολίτη-κηδεμόνα ένα ζωντανό και
μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω του οποίου ο/η 
κηδεμόνας θα αλληλεπιδρά με την σχολική
μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στην πρώτη 
έκδοση του υποσυστήματος «e-Parents»,
οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη, είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και 
Ειδοποιήσεις Σχολικής Μονάδας, Απουσίες
Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή.

 Οφείλουν  ακόμη  να  γνωστοποιούν  στο  δάσκαλο  της  τάξης  και  στο
Διευθυντή κάθε ιδιαιτερότητα που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία
του μαθητή.

 Κανένας  ενήλικας  δεν  έχει  δικαίωμα να  επιπλήττει  ή  να  τιμωρεί  ή  να
νουθετεί άλλο παιδί εκτός της οικογένειάς του στο χώρο του σχολείου. Για
οποιοδήποτε θέμα προκύψει ενημερώστε το/τη δάσκαλο/α  της τάξης ή το
Διευθυντή οι οποίοι και θα διευθετήσουν το θέμα.

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή είναι καλό να ενημερώνεται έγκαιρα το
σχολείο,  όπως  επίσης  και  το  Σχολείο  επικοινωνεί  με  την  οικογένεια
ιδιαίτερα σε περίπτωση μακρόχρονης ή επαναλαμβανόμενης απουσίας.
Το  τηλέφωνο  του  σχολείου  (22450-22266  και  22450-29111)  είναι  στη
διάθεσή σας για οποιαδήποτε ενημέρωση. Παρακαλούμε βεβαιωθείτε ότι
οι δάσκαλοι/ες  έχουν τα σωστά τηλέφωνά σας.

 Σε  περίπτωση  που  κάποιος  από  τους  γονείς  του  μαθητή  δεν  έχει  την
κηδεμονία του πρέπει να ενημερωθεί άμεσα το σχολείο.

 Οφείλουμε όλοι να δημιουργήσουμε καλό κλίμα συνεργασίας σχολείου –
σπιτιού.

 Το ντύσιμο των μαθητών πρέπει να είναι κόσμιο ανάλογο με την εποχή και
τις καιρικές συνθήκες.

Γ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ

 Οι  εκπαιδευτικοί  με  την  εν  γένει  συμπεριφορά  τους  οφείλουν  να
συνεισφέρουν  στη  διαμόρφωση  ήρεμου,  ευχάριστου  και  συνεργατικού
κλίματος μέσα στο σχολείο. Πρέπει να διαθέτουν αξιοπρέπεια και κύρος
που  συμβιβάζονται  με  το  ρόλο  τους.  Τις  μεταξύ  τους  σχέσεις  είναι
απαραίτητο να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η
ειλικρινής,  συναδελφική  και  ανθρώπινη  επικοινωνία.  Ανάλογη  σχέση
συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα σε
αυτούς και το Διευθυντή του σχολείου.

 Οι εκπαιδευτικοί έχουν υποχρέωση να σέβονται τις απόψεις, τις ιδέες και
τις  προτάσεις  των  άλλων.  Όταν  έχουν  άλλη  άποψη,  πρέπει  να  την



υπερασπίζονται με επιχειρήματα και διάλογο. Σε κάθε περίπτωση πρέπει
να  θεωρείται  ισχυρή  η  άποψη  που  συγκεντρώνει  την  αποδοχή  της
πλειοψηφίας και αυτή ισχύει για τη σχολική μονάδα. Αυτή η δημοκρατική
αρχή  πρέπει  να  αποτελεί  κανόνα  της  συλλογικής  λειτουργίας  του
σχολείου.

 Οι  εκπαιδευτικοί  που  διδάσκουν  στο  ίδιο  τμήμα  και  εκείνοι  που
διδάσκουν στα τμήματα της ίδιας τάξης έχουν ένα χώρο κοινής ευθύνης.
Είναι απαραίτητο να συζητούν μεταξύ τους για τα προβλήματα τα οποία
αντιμετωπίζουν μέσα στην τάξη,  να προβληματίζονται και να επιλέγουν
κοινούς  τρόπους  για  την  αντιμετώπιση  φαινομένων  επιλήψιμης
συμπεριφοράς μαθητών ή ορισμένων ειδικών περιπτώσεων που απαιτούν
ιδιαίτερη φροντίδα, ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς εκ μέρους τους. Η
συνεργασία όλων είναι όχι μόνο χρήσιμη αλλά και επιβεβλημένη. Κάθε
σχολείο, επομένως, πρέπει να μεθοδεύσει και να οργανώσει τον τρόπο της
οριζόντιας συνεργασίας των εκπαιδευτικών του.

 Όσα αναφέρονται για την αξιοποίηση των κλίσεων, των ενδιαφερόντων
και του ταλέντου των μαθητών ισχύουν και για τους εκπαιδευτικούς. Τα
στοιχεία αυτά μαζί με την πείρα και την ειδικότητα πρέπει να λαμβάνονται
υπόψη και  να αξιοποιούνται  για  την  καλύτερη οργάνωση της  σχολικής
ζωής.

 Δεν  είναι  ορθό  ούτε  επιτρεπτό  να  διατυπώνεται,  κυρίως  προς  τους
μαθητές, και να υποστηρίζεται η αντίληψη ότι ο ρόλος κάποιων τομέων
της επιστήμης ή μαθημάτων είναι σημαντικότερος για την παιδεία τους. Δε
νοούνται επίσης αντιπαραθέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών για το θέμα
αυτό. Το σχολείο παρέχει γενική παιδεία, η οποία είναι κοινή συνισταμένη
όλων των μαθημάτων.

 Ο ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και
η επίδρασή του καθοριστική. Εκτός από τη διδασκαλία των μαθημάτων,
διαπαιδαγωγεί  με  το  παράδειγμα  και  την  καθημερινή  του  παρουσία.
Επομένως,  οι  υποχρεώσεις  του  δεν  περιορίζονται  ούτε  στην  άρτια
επιστημονική  του  κατάρτιση  ούτε  στην  αποτελεσματικότητα  της
διδασκαλίας του. Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά.

 Η μορφή και το ύφος της γλώσσας των εκπαιδευτικών, η κοινωνική τους
ζωή και η γενικότερη παρουσία τους δημιουργούν πρότυπα αναφοράς για
τους μαθητές. Είναι, επομένως, ανάγκη να δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα σε
θέματα  που  διαμορφώνουν  την  εικόνα  του  εκπαιδευτικού.
Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών, οι σχέσεις τους με
τα  υπόλοιπα  μέλη  της  σχολικής  κοινότητας  και  της  εκπαιδευτικής
ιεραρχίας περιγράφονται από την αντίστοιχη εκπαιδευτική νομοθεσία. Η
σχολική  μονάδα  πρέπει  να  είναι  ευνομούμενη  ομάδα,  για  να  έχει
αποτελεσματικότητα  και  να  αποτελεί  για  τους  μαθητές  παράδειγμα
δημοκρατικής λειτουργίας και πρότυπο δημοκρατικής αγωγής.

 Κάθε μαθητής αποτελεί μια ιδιαίτερη προσωπικότητα και έχει τις δικές του
ανάγκες,  τα δικά του προβλήματα και  τη  δική του ψυχοσύνθεση.  Αυτό
καθιστά  εξαιρετικά  δύσκολο  και  πολυσύνθετο  το  έργο  της
διαπαιδαγώγησης  του  μαθητή.  Γι’  αυτό  ο  εκπαιδευτικός  οφείλει  να
παρατηρεί,  να  κατανοεί  και  να  ερμηνεύει  σωστά  κάθε  πρόβλημα



προσαρμογής των μαθητών και αφομοίωσης των κοινωνικών κανόνων εκ
μέρους τους.  Έτσι  θα μπορεί  να επιλέγει  τους κατάλληλους κάθε φορά
διδακτικούς και παιδαγωγικούς χειρισμούς και να τους προσαρμόζει στις
ανάγκες των μαθητών του.

 Η γνώση της οικογενειακής και της κοινωνικής κατάστασης των μαθητών
είναι πολλαπλά χρήσιμη για τον εκπαιδευτικό και τον βοηθά στο έργο του,
γιατί  του  επιτρέπει  να  αντιμετωπίσει  με  ευαισθησία  και  λεπτούς
χειρισμούς τα ιδιαίτερα προβλήματα των μαθητών του και να κατανοήσει
τη  συναισθηματική  και  ψυχολογική  κατάστασή  τους.  Η  ενημέρωσή του
πάνω σε θέματα υγείας των μαθητών του κρίνεται απολύτως αναγκαία,
γιατί θα του επιτρέψει να προσαρμόσει ανάλογα τη συμπεριφορά του και
θα τον προφυλάξει από πιθανά ατοπήματα στις σχέσεις του μαζί τους.

 Σημαντική αρετή του εκπαιδευτικού είναι να προωθεί, να ενθαρρύνει και 
να οργανώνει τόσο στο μάθημα όσο και σε άλλες σχολικές δραστηριότητες
την ενεργό συμμετοχή των μαθητών. Χρέος του είναι να αξιοποιεί τη 
φαντασία και τη δημιουργικότητα των μαθητών, να διευρύνει διαρκώς τα 
όρια της συμμετοχής τους στις διάφορες δραστηριότητες και να τους ωθεί 
να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες.

 Αυτή η πολλαπλή επικοινωνία του με τους μαθητές  πρέπει  να γίνεται με  
ιδιαίτερη προσοχή  και  με τους όρους που επιβάλλει μια έντιμη 
παιδαγωγική σχέση, η οποία σημαίνει:
(α) Ειλικρινή και ανθρώπινη συνεργασία, ενδιαφέρον, δικαιοσύνη και 
αγάπη για το μαθητή.
(β) Σεβασμό στην προσωπικότητα, στις ιδιαίτερες ανάγκες και στις 
κοινωνικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του 
μαθητή, πράγμα που επιβάλλεται και από την πολυπολιτισμική 
συγκρότηση της σύγχρονης κοινωνίας μας.
(γ) Σταθερή στάση και επιμονή σε κανόνες κοινά αποδεκτούς, με 
παράλληλη απαίτηση να υπάρχει σεβασμός σε αυτούς τους κανόνες και 
από την πλευρά των μαθητών.
(δ) Εξασφάλιση της ευταξίας μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο 
σχολικό χώρο, με τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς.
(ε) Συνειδητοποίηση του ρόλου που παίζει η εξασφάλιση της ευταξίας για 
την αποδοτική λειτουργία του σχολείου στο γνωστικό τομέα αλλά και για 
την καλλιέργεια της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής συνείδησης στους 
μαθητές.

 Οι εκπαιδευτικοί ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου
και της περιουσίας του σχολείου καθώς και για την ευκοσμία της τάξης
μέσα  στην  οποία  διδάσκουν  αλλά  και  του  σχολείου  γενικότερα.
Παράλληλα, προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα
που αφορούν την καθαριότητα, την υγιεινή και την αισθητική του χώρου
μέσα στον οποίο φοιτούν.

 Οι  εκπαιδευτικοί  φροντίζουν  για  την  ασφάλεια  των  μαθητών  κατά  τη
διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση
εκδηλώσεων που γίνονται  με ευθύνη του σχολείου.  Ιδιαίτερη φροντίδα
καταβάλλεται κατά την είσοδο και την αποχώρηση των μαθητών από το



σχολείο,  κατά  τη  διάρκεια  των  διαλειμμάτων  καθώς  και  κατά  την
απομάκρυνσή τους από την αίθουσα διδασκαλίας.

 Η ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών πρέπει να γίνεται
συστηματικά, προγραμματισμένα και όπως προβλέπεται από την κείμενη
νομοθεσία.  Κάθε εκπαιδευτικός  οφείλει  να γνωστοποιήσει  τις  ώρες  της
εβδομάδας κατά τις οποίες θα μπορεί να δέχεται τους γονείς και να τους
ενημερώνει  λεπτομερώς  και  υπεύθυνα.  Για  την  καλύτερη  εξυπηρέτηση
των γονέων θα ήταν χρήσιμο να μην υπάρχει μεγάλη διασπορά των ωρών
ενημέρωσης κατά τη διάρκεια εβδομάδας.

Ο Διευθυντής της σχολικής μονάδας

 Ο  Διευθυντής  του  σχολείου  βρίσκεται  στην  κορυφή  της  πυραμίδας  μέσα  στη
σχολική  κοινότητα  και  γι  αυτό  έχει  και  τις  πιο  πολλές  ευθύνες.  Είναι  ο
συντονιστής  που ενδιαφέρεται  για τη  οργάνωση και  την  πραγματοποίηση του
έργου  μέσα  στο  σχολείο  καθώς  και  για  την  ικανοποίηση  των  αναγκών  των
εκπαιδευτικών  και  του  υπόλοιπου  προσωπικού.  Για  να  φέρει  σε  πέρας  το
πολύπλοκο  έργο  της  διοίκησης  και  παράλληλα  να  ασκεί  επιρροή  στους
εκπαιδευτικούς, πρέπει να διαθέτει υψηλό κύρος και πειθώ και να είναι κοινά
αποδεκτός. Οι εντολές και οι οδηγίες του Διευθυντή που απορρέουν μόνο από τη
νόμιμη εξουσία του είναι συχνά ατελέσφορες για την επίτευξη των σκοπών και
των στόχων του σχολείου,  αν  δε στηρίζονται  στις  αρετές  και  στην προσωπική
επίδραση  του  σε  εκπαιδευτικούς,  μαθητές  και  γονείς.  Οι  αρμοδιότητες,  οι
ευθύνες  και  τα  καθήκοντά  του  Διευθυντή  του  σχολείου  περιγράφονται  και
προβλέπονται  από  την  εκπαιδευτική  νομοθεσία.  Στον  κανονισμό  λειτουργίας
σχετικά με το Διευθυντή θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής:

 Όταν  ο  Διευθυντής  επικοινωνεί  με  τους  μαθητές,  όταν  απευθύνεται  σ’
αυτούς  ή  αντιμετωπίζει  ειδικά  ζητήματα,  πρέπει  να  δείχνει  αγάπη,
ενδιαφέρον και φροντίδα γι αυτούς. Η παιδαγωγική του ευθύνη είναι να
διδάξει στην πράξη τους δημοκρατικούς κανόνες οργάνωσης της κοινωνίας
του σχολείου.

 Ακραία  συμπεριφορά  προς  τους  μαθητές,  με  αυταρχικό  πνεύμα  και
χαρακτηρισμούς απαξιωτικούς και  προσβλητικούς,  πρέπει  να θεωρείται
αρνητικό στοιχείο.  Περισσότερο πρέπει  να χρησιμοποιεί  τον  έπαινο,  τις
παραινέσεις, τις συμβουλές και, γενικότερα, θετικά κίνητρα.

 Ο  Διευθυντής  στις  σχέσεις  του  με  τους  μαθητές  δεν  πρέπει  να  δείχνει
έλλειψη ενδιαφέροντος για όσα γίνονται στο σχολείο ούτε να αμελεί να
κάνει  αισθητή  την  παρουσία  του.  Αποκλίσεις  από  τους  κανόνες  του
σχολείου και γενικά τη σωστή μαθητική συμπεριφορά τις παρατηρεί, τις
αντιμετωπίζει  με  παιδαγωγική  ευθύνη,  κάνει  τις  αναγκαίες  υποδείξεις,
ανακαλεί  στην  τάξη  αυτούς  που  διέπραξαν  παραπτώματα  και,  αν
χρειαστεί, τους τιμωρεί. Ο γενικός κανόνας ο οποίος πρέπει να ισχύει είναι
ότι τα θετικά κίνητρα είναι περισσότερο αποτελεσματικά από τα αρνητικά.
Ο  Διευθυντής  πρέπει  να  έχει  υπόψη  του  ότι  οι  παρατηρήσεις,  οι
υποδείξεις,  η  αποδοκιμασία  πράξεων  και  φαινομένων  ή  ακόμη  και  η
επιβολή ποινής εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά του και απορρέουν από



το  ρόλο  του.  Όταν  απαιτείται  να  κάνει  χρήση  αυτού  του  δικαιώματος,
οφείλει να το πράξει,  γιατί  διαφορετικά η ανοχή σε ακραία φαινόμενα
μπορεί  να  λειτουργήσει  αρνητικά  για  τη  συνοχή  και  την
αποτελεσματικότητα του σχολείου.

 Η πρόσβαση των μαθητών στο Γραφείο του Διευθυντή πρέπει να γίνεται
σχετικά άνετα. Η συζήτηση με τους μαθητές και η επικοινωνία μαζί τους
πρέπει  να  γίνονται  ελεύθερα  αλλά  και  με  τον  πρέποντα  σεβασμό  εκ
μέρους τους.  Η επικοινωνία  αυτή δε σημαίνει  υιοθέτηση  της  απόλυτης
ισοπέδωσης,  η  οποία  αποδυναμώνει  την  παιδαγωγική  λειτουργία  του
ρόλου  του.  Η  δημοκρατική  επικοινωνία  έχει  κανόνες  και  όρια
συμπεριφοράς, αναγνωρίζει ρόλους και απαιτεί από τους φορείς διάθεση
να υπερασπιστούν το ρόλο τους. Ο Διευθυντής γνωρίζει ότι η αγωγή και η
μόρφωση  δε  γίνονται  με  αυτοεξέλιξη.  Χρειάζεται  τη  διαμεσολαβητική
παρέμβαση  του  ώριμου  εκπαιδευτικού  και,  ακόμη  περισσότερο,  του
επικεφαλής Διευθυντή.

 Ο  Διευθυντής  οφείλει  να  μη  διαφοροποιεί  κατά  περίπτωση  τη
συμπεριφορά του προς  τους  μαθητές,  γιατί  θέτει  υπό  αμφισβήτηση  τη
δικαιολογημένη  απαίτηση  για  ισότιμη  και  δίκαιη  συμπεριφορά  προς
όλους.  Οφείλει  να χρησιμοποιεί  με δικαιοσύνη και  χωρίς  διακρίσεις  τα
οποιασδήποτε μορφής κίνητρα, θετικά ή αρνητικά.

 Ο  Διευθυντής  έχει  τακτική  επαφή  με  τους  γονείς  επιδιώκοντας  την
ανάπτυξη  πνεύματος  συνεργασίας  ανάμεσα  στο  σχολείο  και  την
οικογένεια.  Με  τη  συνεργασία  και  την  κοινή  προσπάθεια  επιλύονται
καλύτερα και αποτελεσματικότερα τα προβλήματα που παρουσιάζονται.
Οι  αποφάσεις  του  Διευθυντή  του  σχολείου  για  θέματα  που  αφορούν
άμεσα  τους  γονείς  και  τους  μαθητές  έχουν  μεγαλύτερο  κύρος,  όταν
προκύπτουν ύστερα από συνεργασία με τους γονείς.

 Ο  Διευθυντής  φροντίζει  ώστε  στην  επικοινωνία  του  με  τους
εκπαιδευτικούς του σχολείου, τους γονείς, τους μαθητές και τα άλλα μέλη
της  σχολικής  κοινότητας  να  εξασφαλίζει  την  «έντιμη»  διοικητικά  και
παιδαγωγικά σχέση, να αναγνωρίζει και να κατοχυρώνει το ρόλο της κάθε
πλευράς.

 Κάθε παράγοντας  της  σχολικής   κοινότητας  ασκεί  έναν  ιδιαίτερο  ρόλο,
 που   έχει   το   δικό    του  περιεχόμενο    και   τη   δική   του  σημασία.   Ο
 Διευθυντής  του   σχολείου   οφείλει   να   δημιουργεί   τις  κατάλληλες
συνθήκες, ώστε να ασκεί ο καθένας σωστά το ρόλο του.

 Ο Διευθυντής του σχολείου με τις εμπειρίες και τις εξειδικευμένες  γνώσεις
 του  στον  τομέα  της   διοίκησης    της     εκπαίδευσης  οφείλει    να
  δημιουργεί    κλίμα    αμοιβαίας    κατανόησης   και εκτίμησης   ανάμεσα   σ
αυτόν  και τα ους  εκπαιδευτικούς  και να εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη
συνεργασία τους.

 Ο Διευθυντής του σχολείου στον τομέα άσκησης του εκπαιδευτικού έργου
θα πρέπει να δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς του σχολείου του
να ικανοποιούν την ανάγκη για αναγνώριση της προσωπικότητας και της
αξίας τους από το περιβάλλον. Για να το πετύχει αυτό, πρέπει να δίνει τη
δυνατότητα  να  συμμετέχουν  στη  σχεδίαση  και  οργάνωση  της  εργασίας
τους καθώς και στη λήψη αποφάσεων που τους αφορούν. Εξυπακούεται



ότι  η  επικοινωνία  πρέπει  να  είναι  αμφίδρομη.10.  Ο  Διευθυντής  του
σχολείου πρέπει να έχει την ικανότητα να κατανοεί το σημαντικό ρόλο του
ανθρώπινου  παράγοντα  για  την  ομαλή  λειτουργία  του  σχολείου,  να
παραδέχεται και να εκτιμά την προσωπικότητα του άλλου, να αναπτύσσει
θετικές  στάσεις  απέναντι  στους  υφισταμένους  του  και  να  ικανοποιεί
βασικές ανάγκες τους.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ

        Σε περίπτωση κινδύνου, το διδακτήριο εκκενώνεται σύμφωνα με το σχέδιο,
που  έχει  εκτελεστεί  κατά  τις  ασκήσεις  που  έχουν  πραγματοποιηθεί  για  την
καλύτερη  ετοιμότητα  προσωπικού  και  μαθητών.  Οι  γονείς  και  κηδεμόνες  θα
πρέπει να γνωρίζουν ότι σε περίπτωση που ανακοινωθεί από τις Αρχές διακοπή
της λειτουργίας των σχολικών μονάδων θα πρέπει να παραλάβουν τα παιδιά τους
από τον προεπιλεγμένο χώρο καταφυγής του σχολείου.

Πιστεύουμε  ότι  με  την  προσοχή,  την  καλή  συνεργασία  όλων  μας  και  την
προσήλωση  στην  πρόοδο  των  μαθητών  μας  θα  διανύσουμε  μια  δύσκολη,
δημιουργική και προπάντων ασφαλή χρονιά.

Εγκρίνεται

Ο Διευθυντής Π.Ε. Δωδεκανήσου                 Ο Σχολικός Σύμβουλος 3ης Ε.Π.                

                                                                                Δωδεκανήσου

Δρ Χαράλαμπος Ψαρράς                                              Δημήτριος Ματζάνος
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